

1928 年

第

卷

第 37-49 期



國三中央大學通俗教育館印行

錄目期七十三第

紀念「六，二三」……	印泉
「六，二三」慘案前後……	薇芬
「一二一二」慘案的沈悶與西山會議	
派的猖獗……	楚陽
談談迷信(續)……	霞山
端午節……	紹輝
衛生「戒歌」……	選

南京圖書館藏



紀念「六一三」

印泉

我們永遠不會忘記，民國十四年六月二十三日——三年前的今天，廣州農工商學兵各界，在東教場開市民大會，討論援助五卅慘案的辦法。開會之後就結隊遊行，作最文明的救國運動。不料剛剛走到沙基東橋口時，英帝國主義者就在租界上開起槍來，對準了遊行的民衆掃射。這場武劇的結果，打死了三十多個學生軍，二十多個工人，十幾個學生，受重傷輕傷的更是不計其數，遍地的死屍，築成了一座有腥氣的沙基紀念碑，滿城的血淚，築成了一條鮮紅色的「六一三」紀念路。啊！親愛的民衆們！狼心狗肺的英帝國主義者，是多麼兇狠啊！

當時我國就提出抗議，要英人道款賠償。萬惡的英帝國主義者，不惟殺人不抵命，反說是中國人的錯處。槍是英國人開的，人是英國人殺死的，結果，罪名還是中國人來担負。啊！親愛的民衆們！狼心狗肺的英帝國主義者，是多麼兇狠啊！英帝國主義，專恃強權，不講公理，想用軍事的侵略，來殺盡中國的同胞，想用經濟的侵略，來吸盡中國的脂膏。親愛的民衆們，「慶父不除，魯難不休，」我們應當一致的團結在三民主義領導之下：

打倒英帝國主義！

誓爲「六一三」死難烈士復仇！



「六一三」慘案的前前後後

薇芬

一、楔子

排在我書案頭的一本革命的日歷，內中有許多頁記著傷目痛心的甚麼紀念，這些可歌可泣的紀念日，是犧牲了過去不知若干的先烈底熱血寫就的呀！當我扯到某一個紀念的日子時，我始而黯然神傷，悲悼著我們底慷慨就義的先烈，繼即壯心油然而生，於是乃憧憬這個紀念日的當前經過，分析其革命意義，以及歷史上的影響與貢獻，從而找出我們革命的新力，與教訓。因爲只有這深遠不專負爲我們而犧牲的烈士，才不虛有革命之歷史中的紀念日，在日帝國主義於濟南的暴行方過一兩時北伐軍直抵北京，搖動八十餘年來帝國主義在華的根深固蒂的統治的勢力，「六一三」慘案紀念，又嫻嫻地來臨了，讓我們同樣的分析其當前的意義，與在歷史上的貢獻，並在今年的新意義，找出我們底革命經驗與方法罷！

二、「六一三」慘案的經過

自「五卅」慘案發生後，全中國一律喧騰著「打倒帝國主義」的空氣，開了中國民族革命偉大的第一聲春雷。在當時國民政府治下的廣東，對於帝國主義的打擊，自來得特別勇敢威嚴，嚇慌了各帝國主義，於是想向我們卜了個厲害的下馬法，摧死新興的革命幼芽，所以當廣東政府與民衆熱烈地在從事「反帝」運動時，各帝國主義即手忙腳亂，極力戒備。沙面爲駐粵各領事所在地，該地東西橋鐵閘完全關閉，並派水兵登陸，高築沙包如臨大敵。

迨六月二十三日，廣東的農工商學黨軍羣衆約數萬人，作偉大的示威遊行，遊行到沙面對岸沙基時，雖有對岸面高呼口號者，然絕無何種暴烈行動。是日因沿途圍觀者甚衆，路爲

之塞，遊行隊經過時間約歷一小時之久，當嶺南學生及湘軍將抵西橋時，沙面沿岸英兵即匍伏沙包內，突發機關槍掃射，而葡等國即相繼行兇，結果死我軍民數十，傷者無算；尤可恨者帝國主義所用子彈，為萬國所禁用的毒彈，受傷者全身麻木，不易醫治，即愈者，亦終身殘廢。（據黃埔軍官學校報告）慘無仁道。至於此極，傷心呀！這是怎麼一回事！

事後經我國民政府的鄭重抗議，嚴厲交涉，民衆的熱烈反抗，省港罷工者達二十萬人，抵制外貨，封鎖省港交涉，厲行不合作運動，雖然對於沙基慘案的表面上，無甚結果，實引來了三年來的民族革命的怒潮。

三、一六二三「慘案在歷史上的意義

「六、二三慘案」在歷史上，造成了不可磨滅的英勇而悲壯的下列意義：

一「六、二三」慘案是「五卅」的承前啓後；自我們黨十三年改組後，厲行國民革命與北伐的準備，醞釀既久，羣衆的革命情緒漸漸濃厚，因為有「五卅」運動，是中國全民衆反抗帝國主義的呼聲，但以發生在當時帝國主義與北洋軍閥統治下的上海，諸受壓迫防止，民衆激烈的行動，未洩官淫，其沸騰的情緒，於是乃而承「五卅」運動的在國民黨政下的更廣大而深的「六二三」運動，啓了後此的民族運動的先河。



二「六、二三」慘案是各帝國主義有計劃地共向中國屠殺返觀各次的慘案，雖然有更甚於「六、二三」者，但多是單獨一兩帝國主義的暴行。良以各帝國主義間利害衝突，而行動不一致，獨「六、二三」慘案，罪魁雖以英法兩國，而日、葡、美，意等國究不能盡洗其附和嫌疑。蓋這其間自有其特別原因。自鴉片戰爭以來，中國民族受帝國主義不間斷而無結束地的侵略，而馴如豬羊般一任宰割，從不知反抗，其間雖有「五四」「五九」等一二次轟轟烈烈地救國運動但終如曇花一現地徒貽了外國人的「五分鐘熱度」之譏。惟有「五卅」成了空前的「反帝」行動，給帝國主義以致命傷的打擊，帝國主義們傾殺了中國民族的厲害，恐怕從此以往，對於其特殊利益，壽命將宣告夭折了。於是覺得有暫時聯合起來向中國示個嚴厲的下馬威的必要，俾把中國嚇得伏伏貼貼唯唯做他祖上

之內，但帝國主義錯了，須知所謂「睡獅」不消則已，一經醒了是不易打發的，尤其是強硬的手段，只會更加了革命的反感！

3. 政府與民衆合作的第一次：本來前此的軍閥的寡頭政府，都只是帝國主義的工具，所以，遇有民衆「反外」「救國」等運動時，直接衝突的倒不是各國帝國主義，而是為帝國主義効勞而壓迫民衆的中國軍閥政府，但是此次「六、二三」運動則不

然，完全是政府與民衆合作的，前事遊者行，有許多黨軍軍隊，犧牲者，甚至有黨軍的團營長，事後則政府嚴重交涉民衆熱烈反抗，使帝國主義知道了中國民族的不易侮辱從此以後有了政府與民衆一致的對外行動。

4. 強硬外交的破題兒第一遭，「六，二三」以前的中國外交，完全是賣國的外交，每次的外交，不過是履行了賣國手續罷了，外交的人員，是帝國主義所策養成的忠實走狗，外交的形式是鬼崇與秘密，因此訂了許多不平等條約，把中國陷於水深火熱的地位，而「六，二三」慘案的外交，政府事求民衆同意，措詞的嚴厲，態度的強硬，爲向所罕見的。

5. 給予帝國主義以實際的損失，「六，二三」慘案後，香港工人完全罷工，力行不合作主義，抵制外國貨。使喧嘩熱鬧的香港，幾乎變成了荒島，帝國主義人民的困苦，與商業的損失，實達於極厲害的地方，這些實際的損失，更使帝國主義的勃勃野心，蒙上一條沉重傷痕。

四 「六二三」慘案在今年的新意義

幾經月日，幾經月日，在國民革命如火如荼當中之「六，二三」慘案已是三週年了，我們且記着牠在今年的新意義。

1. 與「五二三」慘案相輝映：「六，二三」慘案與「五二三」慘案絕相類似，「六二三」慘案是帝國主義在沙面藉口保護僑民而行凶，而「五二三」慘案則是日帝國主義在濟南藉口保護僑民而行凶，而事後同樣地捏造謠言，消惑衆聽，說由中國民衆先動手，應由中國方面負責。同胞們，試瞑目一想，自「五卅」「六二三」以至於今日，帝國主義的屠殺，似春筍般叢生不絕，我們撫「五二三」而追思「六二三」，新痛舊恨，同時並生。該怎樣的在黨指導的正途途徑之下，努力對外呀！

2. 在新外交聲中的特別意義，國民革命軍打下了北京，聲勢直壓到東三省，我們黨宣告統一了中國。更從種種行動上，表現出完全是正當的民族解放運動，絲毫沒有野蠻的如外人一向所誣陷的「赤化」作用。列強迫於事勢，不得不有承認國民政府爲正式政府之舉。我們政府一方面正式派代表出席國際聯盟，以公理表白國際間；一方面預備廢除不平等條約，重新雙方互相尊重的外交。從此後眼見得次殖民地的民族解放，在國際上永立於「平等」「獨立」的地位，所以如其說「六二三」是我們政府強硬外交的先聲，則今年的「六二三」，三週年可說是我們強硬外交的完成。

3. 在「六二三」慘案後，我們民衆與政府對外的反抗中，以抵貨爲最給予帝國主義的致命傷。由此教訓，我們可以知道，帝國主義的貨物，如果不藉我們中國底調節，必陷於窒塞而死的危險，在此反對日帝國主義在濟南暴行的聲中，我們應怎樣的擴大而深入我們的經濟絕交的運動。

4. 因爲「省港罷工」後，使香港外人受絕大的打擊，表現出工人羣衆的廣大力量，但自此後罷工在中國遂成爲家常便飯般的常事，這其間雖有大部分雄偉工人羣衆受着生活痛苦的要求，但也不少受着少數野心者所利用。繼而勞資間掘了一道隔膜，鴻溝生出無限的糾紛，這還是事小但因羽毛未豐的中國工商業受損失則大了。要是曉得中國是產業落後國，主要的是在與外國工商業競逐驅逐外資的投入與外貨的銷售工商業發達，工人生活才有改良的希望，這是勞資雙方同樣的出路，安可同床異夢，同室操戈，給帝國主義以可乘之機。工人們，你們的省港罷工是反對外國資本家的，是正確而得著偉績的，在此「六二三」紀念的當兒，你們要乘此精神睜大眼睛，勿爲野心者所操縱，在本黨的「勞資神成」的條例之下，在總理的民

生主義的標準之下，謀中國工商業的發達呀！

五、尾聲

黨的同志，黨外同胞們，「六二三」的犧牲慘而壯，「六二三」的給予豐而富，「六二三」的精神偉而大，同志，同胞們！這是我們鬪爭的經驗，革命的教訓，我們不要馬馬虎虎地行了照例鄉愿的太空洞洞紀念就了事，我們要誠實而勇敢的繼續精神，接受給予，領取經驗與教訓！



一一二二慘案的沈悶與西山會議派的猖獗

楚陽

小百姓當這中原鼎沸，烽煙遍地的時候，一條性命，本來要置之度外，保不定怎樣的安全，可是人總是這樣打算，假使爲軍閥殘殺；爲帝國主義者槍斃，甚至爲戰爭的流彈所斃命，當着時運不通，他承認自己的不幸，但如果在上述幾種死期以外，並且在可憐不致發生那種不幸的地方；居然不幸而斷送了性命，那總不免有非分之望，希圖個死得瞑目！像去年十一月二十二日那天在公共體育場開西征討唐大會竟然出人意料之外，也會演出那種慘劇來！其實在軍閥時代，任憑執政者如何，腐化，如何不堪，但不許民衆說話，那也沒有人敢冒不韙說個言半句，可是到了現在又似乎不是以前那種錯制與強制時代又似乎人民有言論自由的可能，並且還說得冠冕堂皇，實行民權，像這種，都是去年死難的朋友，致死之由，果然不錯，小百姓說了幾句良心話，便遭大人先生的仇視，尤其是「干」忠實的老同志，「大發其怒，竟下令槍殺民衆，因此一一二二慘案便成立一個名詞，畢竟人心未死，雖這樓高壓下來，還不肯

低頭無語，總算對中國的好現象，而政府方面也發了天良，終歸這件公案不能草率，在號稱自由平等，打倒軍閥，解放民衆的國民黨，首都之下有這樣不好聽的事發生，如果不聞不問，死或不過去，因此一一二二慘案特別法庭便誕生了，然而民衆方面也絕得在自己安慰自己，總算是政府的重視人命，不離民衆，遂朝夕盼望有個水落石出也好叫死者瞑目。

辦一件事要花費金錢這是不成問題的，不過花金如果花得沒結果，這個錢可算花得冤枉，如一一二二慘案特別法庭成立也有多日了，經常費雖不算多，也花去幾個，但小百姓朝夕盼望的結果，一點還未曾實現，至於什麼時候開庭什麼時候使兇犯伏法什麼時候叫死難烈士瞑目有沒有這種希望我倒不敢妄想了，只好看着再定吧。

因爲一一二二慘案如此的沈悶，便同時引起西山會議派的猖獗來了，西山會議派這個東西，的確比軍閥帝國主義共產黨還要可惡，因爲軍閥帝國主義共產黨是完全站在國民黨對面的敵人！倒還容易去設法撲滅，至于西山會議派他代表也打着國民黨的旗號，其實他做的反國民黨的工作，所以國民黨一方面打敵人，一方面却受內奸！西山會議派影響，遇事總遭牽制，全國民衆所屬目的國民黨，時時刻刻盼望着國民黨給民衆以無量利益，而西山會議派却完全反民衆利益，日日腐化不已！使民衆對國民黨減少信仰心，因而對國民黨失望，所以在我們打倒軍閥，打倒帝國主義，打倒共產黨的時候，尤其是先要肅清西山會議派，才能取民衆，團結精神，一致戰賊，去年西山會議派乘我甯漢合作之際，篡竊了黨權盤據了中央，他們爲培植自己腐化的勢力，遂改委各級黨部實行其腐化政策，小百姓說幾句公道話，便遭槍殺竟演成空前未有的流血慘劇，幸而中央全體四次會議開幕，那些牛鬼蛇神才樹倒猢猻散在表面看

西山會議派似乎撲滅了，其實何嘗如此，最近西山會議派的餘孽，在各地活動。大有捲土重來之概，我們如果不加意防犯，再讓他們混進黨內來，那國民黨的命運可以計算出來的，我們固然要設法防犯他們的混進，尤其是對於一二二慘案，要有迅速的解決，不能長此下去所以西山會議派最近仍然猖獗的原因大半還因一二二慘案沈閣所致，現在我們小百姓不希望其他，只願主持一二二慘案特別法庭的人員早一天給我們以兇手伏法的消息，那死者固瞑目，生者也釋，念西山會議派可得因此而致跡國民黨才不致到不可收拾於狀態，庶能完成國民革命的目的。



談談迷信

(續) 霞山

○家庭○ 家庭中迷信多得很，便是在一盞茶做的時候，就可以占出許多預兆來，和有許多應該避忌的事情，譬如當吃飯的時候，飯粒落在桌上直立不倒，說不久當有客來；泡茶時，如見有茶梗直立浮着，也是說不久當有客來；飯茶是供人吃喝的，但是他怎能預示有客來呢

○燈心○ 有人從點燈方面附會出迷信來。譬如燈心的炭，在火中結成了很大塊時，便說明天有財物收入的預兆了。燈心如何有這大的本領呢？況且我們常常吃飯看見飯粒在桌上直立着，喝茶看見茶梗直立着，晚上點燈燈心炭也結成很大的。但是總沒有一定看見第二天來客，或者收到什麼財物。這種迷信雖小，但是天天都有的；年老的夫人常常把這般情形講給兒童聽。兒童受此教訓，牢記在心，後來也成了迷信家了。

在一個迷信家庭裏面，對於小孩食品，尤多禁忌。如雞脚、鴨鴨的脾臟和魚子都不宜吃，說男孩吃了雞脚讀書時候容易

爪破背籍，吃了脾和魚子就要笨拙，女孩吃了那些東西，就不會拿針做衣鞋。這事果真實在，那麼雞鴨脾魚子，不是成了迷心藥，連成人吃了恐怕也不利。但是吃那些雞鴨魚子的人多得很，從沒有看見他們變成呆子。這真是欺人之談啊。

許多地方的人，最忌鳥聲，說聽見鳥的鳴聲，至少也要傷折孩童。照這樣說，山林中也不能住人了。但是我們沒有看見過山林居民因為聽見鳥的聲而傷孩童的事。在春天和秋天的時候，往往有候鳥移徙，黃昏時還在空中結隊飛行，鳴聲互相應和，人家聽到這種聲，稱為九頭鳥的叫聲。說這是一種怪鳥，自從被狗咬去一個頭之後，頭上至今還在滴血，如果一點滴在屋上，一定要得火災。候鳥疑着被狗咬的九頭鳥，已是無可稽考，還說至今仍滴血，造成火災，那有這許多滴不盡的血呢

在家庭間對於鳥類最能引起迷信上的附會，九頭鳥以外如聞鳥鴨叫聲，說必有口舌，必須吐一口涎沫去解救。如果聽見喜鵲叫，就高興起來了，說是來報喜信，不久當有吉事。鳥的知識，怎能及人，何能報吉告兇，有先見之明呢？

迷信家庭中，如遇打嚏，往往說幾句吉利話如「千年百歲」之類。如果小兒夜哭，便用紙寫什麼「天皇皇，地皇皇……」貼在大路轉角上說過一遍就可以解除。又有神符一種，胡亂用硃筆畫上幾筆，最後寫「……如律令」貼在大門口，說是可以除災辟邪。這種驅動真令人可笑。

總之，迷信深的人家，從早到晚，一年到終，幾乎事事都有休咎預兆在裏面。而以年終的時候——就是除夕所得的影響——於新年的命運更有深切的關係，例如除夕這夜的燈火自熄，便認為明年必有人要死亡的預兆了。那麼如果是真的人家可以在年年除夕晚上，小心保守燈火，豈不是千年萬年人皆不死麼？在一家庭間除却這一類迷信之外還有關於鬼神的信念：如

灶神，家神，門神，甚至無一物沒有神。其實烏鴉，燈心，門灶，皆是無知的東西，那裏能知人的凶吉。人們當自省，禍福皆是自招，旁的東西是不能預示的啊。

端午節

紹韓

五月五日叫作端午節，端午的意思按夏歷正月的建寅，依地支寅、卯、辰、巳、午、算起來五月是個午月，所以五日又叫午日，節是紀念的意義，從前戰國時代，楚國大夫名叫屈原在這個日子投汨羅江，楚人傷其死，命舟楫以救之，就是相傳龍舟競渡故事，并用竹筒盛米投水以祭之，現在所吃的糉子，就是這個遺留一名角黍（用菰葉包裹如角形）

屈原名平是楚國大夫，因為國事投江，所以後人哀悼，追念他狠深的，當時楚王無道，小人用事，秦國又時時加兵伐楚，楚國的地位，是非常危險，大有朝不保暮狀況，屈原看國家這個樣子，不得不拿救國的政策去說楚王楚王不但不用他，反把他放逐到江濱荒僻的地方，叫他閉口莫談國事！你看屈原的心裏怎樣呢？屈原沒得法，把他平日所抱一片救國的熱忱，發爲文章，一名曰離騷，一要想世人覺悟，可惜又沒有人理他，楚國從此不可救藥！他就於五月五日懷石自投汨羅江死，免得作亡國奴，汨羅江，在今湖南湘陰縣北西流入湘後因又名屈潭

衛生十戒歌

選

一 戒不刷牙
打起堂鑼敲起鼓
請聽衛生刷牙歌
早飯午飯晚飯後
日刷三次不爲多
白齒潔似山中玉
紅唇香如六月荷
原却蠟黃一板齒
被人厭惡心難過
二 戒不早睡



白天工作多少勞
黑夜務必早睡覺
莫要大家還相吵
白住疲倦只玩笑
耽誤工作心頭惱
即是明天起早了
弄得明天起不早
夜精打彩亦無聊
三 戒不早起

昨夜早睡今早起
而且周身都適意

早起一工當三工
賽過人參補身體

四 戒不開窗

窗外真是好風光
跑上前去開門窗

和風微微吹入戶
一年四季長健康

五 戒不沐浴

毫毛千千萬萬根
體內廢物排不盡

排洩不盡會生病
三天一浴不能停

六 戒不清潔

花草雖由泥中生
我們做了一個人

何以牙齒黃且臭
人人歡迎又歡欣

今日一天歡歡喜

不僅工作有精神

早完工作早休息

如果天天肯早起

窗內空氣實在髒

三步併走兩步忙

送進陣陣百花香

空氣新鮮日光暢

却是根根有路徑

路徑淤塞路不通

生了疾病要喪命

若要身體常清淨

清潔鮮明無埃塵

這倒多嘴要請問

何以臉上有污痕

願從今起求清潔

七 戒不節食

間時偶覺腹中飢

隨時隨地吃東西

等到正當吃飯時

飯菜雖好胃口低

如此濫吃無節制

消化自然不容易

所以零碎糖菓餅

還是不吃最相宜

八 戒飲酒

一杯一杯復一杯

三杯四杯五杯醉

醉後糊塗惹是非

吃虧了淚血雙垂

一任那雨打風吹

更有火酒攪水酒

醉後不知尋路歸

多吃喪命真可悲

劍能殺人血四濺

多吸煙

其毒無比如赤練

尼古丁如一雙釘

九 戒吸煙

莫說小小一枝煙

煙亦能殺血不見

煙中含有尼古丁

煙中更有尼古丁

其毒無比如赤練

釘穿肚腸到黃泉

釘穿肚腸到黃泉

其毒無比如赤練

尼古丁如一雙釘

十 戒隨意吐痰

痰是不能隨地吐

隨地吐痰惹人怒

人家罵你不補肺

所以時常隨地吐

不過向前上三步

犯丁癆病苦異吐

何不在痰盂裏

犯丁癆病苦異吐

犯丁癆病苦異吐